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Bevezetés 

A futballcsapatok az elmúlt évtizedben kezdték el használni a GPS alapú nyomkövetési 

technikát, az objektív külső terhelés meghatározására (Wehbe et al, 2014). A külső terhelés az 

edzésen támasztott fizikai követelmények kivetülése. Ez a terhelési csoport két nagy 

kategóriába sorolható (Marczinka et al, 2019): 

• lokomotorikus terhelés (sebesség, távolság) 

• mechanikai terhelés (IMA). 

Azok a mozgások, amelyek irányváltást, megindulást, megállást, illetve felugrásokat 

tartalmaznak nevezzük mechanikai terhelésnek (Impellizzeri, 2019). Az elmúlt években a 

labdarúgásban az ilyen típusú mechanikai terhelések kerültek a mérkőzéselemzések 

középpontjába, melynek oka, az egyre finomabb műholdas helymeghatározó rendszerek 

fejlődése (Aughey, 2011). A fizikális paraméterek vizsgálatára a GPS rendszerek terjedtek el a 

sportágakban (Gray et al, 2010; Aughey, 2011). Számos paraméter detektálható ezáltal pl. a 

megtett távolság, sebesség, gyorsítások, lassítások stb. (Malone et al, 2017).  

A legnagyobb szakmai forradalom a teljesítménymonitorozás során labdarúgásban (is) GPS 

rendszereknek köszönhetően elsősorban a comb- és lábszár izmaira ható, és ezáltal az egész 

testre kiterjedő mikromozgások jelentőségének a felismerése (Osgnach et al, 2010; Cummins 

et al, 2013; Lacome et al, 2017; Silva et al, 2022). A mérkőzéseken percenként akár 8db CODs-

al is lehet számolni a felnőtteknél (Bloomfield et al, 2007). Jelentősége a gyorsításoknak és 

lassításoknak utánpótláskorban (is), hogy nagyobb metabolikus és mechanikai terhelést 

váltanak ki, mint az állandó sebességű futások (Hader et al, 2016). Az edzések során a SSGs 

gyakorlatok növelik a gyorsítások és lassítások számát (Martín-Garcia et al, 2019; Zurutuza et 

al, 2020). A labdarúgásban a lineáris gyorsaság megjelenése nem állandó, inkább hatékony 

többirányú mozgásként kell értelmezni (Fitzpatrick et al, 2019). Az agilitás során hatékony 

megindulás és megállás dominál, azonban a zárt mozgáskészségű gyorsaságtól („quickness”) 

eltérően itt a pillanatnyi környezeti változások szerint kell döntésalapú aciklikus mozgásokat 

kivitelezni egy ingerre válaszul (Sheppard & Young, 2006; Young et al, 2021), amit reaktív 

agilitásnak nevezünk (Schandl, 2018). Az agilitás „gyors és pontos egész testet érintő mozgás, 

amely egy ingerre adott válaszként sebesség-, irány- vagy mozgásminta-változtatással jár” 

(Jones & Nimphius, 2018:145). Amennyiben viszont nem kell döntést hozni, de 

irányváltoztatásokat kell eszközölni a mozgás során és az útvonal előre tervezhető úgy 

irányváltoztatási képességről beszélünk (Csáki & Takács, 2020). A két képesség közötti 

alapvető különbség tehát a környezeti feltételekben mutatkozik meg (Matlák, Tihanyi & Rácz, 

2016). 
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Kutatási célok és kérdések 

A disszertáció célja: akadémiai rendszerben sportoló játékosok teljesítményének és mért 

adatainak az átfogó vizsgálata egy teljes bajnoki szezonon keresztül. A kutatásba az U16-os, és 

U17-es korosztályok kerültek bevonásra. Szeretnénk módszertani segítséget adni a 

korosztályos képzéshez, illetve eligazítást nyújtani az edzők számára a kapott értékek 

értelmezéséhez. Az eredmények magyarázatának másik fontos területe, hogy a mérésre kerülő 

paraméterek hogyan állíthatók az eredményesség szolgálatába. Az adatok értelmezése által 

lehetővé válik egyéni fejlesztési tervek kidolgozása, illetve a posztra leginkább jellemző 

képességek kimunkálása. Longitudinális vizsgálat keretében nyomon követjük a csapatok, és 

az egyén fejlődését a bajnoki szezon során. A kutatás során a bajnoki évet őszi- és tavaszi félév 

szétválasztásával vizsgáljuk. A fejlődést tartalmilag mind a testi paraméterek, mind a motoros 

pályatesztek, mind az edzés- és mérkőzésmonitoring szempontjából figyelemmel kísérjük.  

Az akadémia céljai között fogalmazható meg a nemzetközi szint elérése a labdarúgóknak. A 

felmérésre kerülő tesztek alapján elvárható szempont, hogy a különböző humánbiológiai 

mutatókban és motoros próbákban eredményesen szerepeljenek. 

K1: A vizsgált paraméterek eredményessége nemzetközi összehasonlításban hol helyezkednek 

el? 

H1:A játékosok humánbiológiai és motoros pályatesztekben elért eredményei nemzetközi 

viszonylatban megállják a helyüket. 

Longitudinális vizsgálat keretében nyomon követjük a csapatok fejlődését a bajnoki szezon 

alatt. A fejlődést tartalmilag mind a testi paraméterek, mind a motoros pályatesztek, mind az 

edzés- és mérkőzésmonitoring szempontjából figyelemmel kísérjük.  

K2: Hogyan alakul a vizsgált csapatok fejlődése a bajnoki szezon során?  

H2: A tervszerű képességfejlesztés hatására a mért motoros képességek a különböző 

korosztályok között (U16 és U17) növekedést mutatnak az őszi és tavaszi mérések 

viszonylatában. 

A játékosok az alapképzésen túl megfelelő gyakorisággal posztspecifikus képzésben 

részesülnek. Az akadémia nagy hangsúlyt fektet az általános felkészítésre, ennek több előnye 

is származik. A sportoló több feladatkörben is szerepeltethető, illetve a speciális képzés 

stabilabb alapokról indul, ugyanakkor viszont a professzionális labdarúgás megköveteli a 

pozíciókra jellemző tulajdonságok elsajátítását. 

K3: Milyen eltérések tapasztalhatók a különböző posztokon szereplő játékosok képességeiben 

az edzés-teljesítmény alapján? 
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H3: Szignifikánsan eltérnek a játékban betöltött pozíciók alapján a sportolók átlagai a heti 

edzésterhelések alapján. 

A disszertáció fontos eleme az edzésterhelés hatása a mérkőzésteljesítményre. Pedagógiai 

(edzéselméleti) szempontból az edzésterhelés feladata felkészíteni a sportolókat a mérkőzés 

által diktált követelményekre. A külső terhelési mutatók alapján vizsgáljuk az összefüggéseket 

az edzés-, és a mérkőzésteljesítmény között. 

K4: Milyen összefüggés mutatkozik az edzésterhelés és a mérkőzés terhelés között?  

H4: Az akadémia szakmai munkája alapján a heti edzésterhelések felkészítik a labdarúgókat a 

mérkőzésterhelésre. 

Az edzők által legtehetségesebbnek ítélt játékosok csapatrészenkénti videóelemzésére kerül sor 

a teljes bajnoki szezon során. Az egyéni videófelvétel elemzések során kirajzolódik a posztokra 

jellemző specifikumok, amely a mérkőzések labdával való találkozását jelenti. A kapott 

eredmények a későbbi posztspecifikus felkészítés kiinduló pontját jelenthetik. 

K5: Az egyéni videófelvétel elemzések alapján milyen különbségek mutatkoznak a két 

korosztályban a különböző csapatrészekben (posztokon) a labdával való találkozás, technikai 

kivitelezés szempontjából? 

H5: A videófelvétel elemzés alapján jelentős eltérések mutatkoznak a labdával való találkozás 

típusával kapcsolatban a posztok szerint. 

A labdarúgás eredményességének legfőbb feltétele az a paradoxon, hogy edzéselméleti 

szempontból egymásnak ellentmondó képességek magas színvonala egyszerre szükséges. Erre 

a problémára keressük a választ a játékosok speciális felkészítése következtében. 

K6: Lehet-e egyidőben magas színvonalon szoros kapcsolat élettanilag eltérő képességfajták 

között? 

H6: A pontfelhő diagramok alapján igazolható, hogy szoros összefüggés van energetikailag 

eltérő képességek között. 

A kutatás célja szakmailag releváns teljesítményprofil kialakítása az edzők számára. A könnyen 

áttekinthető profilok által az edzők munkáját igyekszünk segíteni abban a sokdimenziós mérési 

eljárásrendszerben, amiben a sportolók részt vesznek. A teljesítményprofil jóvoltából lehetőség 

nyílik mind a sportág-specifikus, mind a posztspecifikus kiválasztásra. A későbbi beválás 

szempontjából ugyanis ezek meghatározó tényezők. 

K7: Melyek azok a domináns motoros tulajdonságok (pályatesztek és mérkőzésterhelés) a 

teljesítményprofil kialakítása kapcsán, amelyek lefedik a két vizsgált korosztályt, és a 

tehetséges játékosokat? 
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H7: Feltételezzük, hogy a felmérésre kerülő képességek-, és a külső terhelési mutatók alapján 

összeállításra kerülő teljesítményprofil ábrákon, magasabb értéket vesznek fel a tehetséges 

játékosok eredményei, mint a csapatátlagok. 

Módszerek  

Kutatásetika:  

A kutatás etikai engedély száma: ELTE PPK KEB 2020/20. Módosítva 2023.04.14. ELTE PPK 

KEB 2020/20-02. Az engedély alapján az adatok másodelemzésére kaptunk lehetőséget.  

Résztvevők 

A mintavétel helyszíne egy nyugat-magyarországi labdarúgó akadémia. A vizsgálatba bevont 

korosztályok: U16, U17. N=45. A csapatokban kapusok, védők, középpályások és támadók 

találhatók, arányosan posztok szerinti eloszlásban. A vizsgálatba azokat az utánpótláskorú 

labdarúgókat vontuk be, akik a jogszabályokban rögzített, kiemelt Sportakadémia státuszra 

jogosult korosztályoknak számítanak. 

 Tesztek 

A motoros próbák és a testösszetétel változása során a Honvédelmi Minisztérium megbízásából 

a Nemzeti Sportügynökség (NSÜ) Nonprofit Zártkörűen Működő Részvénytársaság által 

kötelezően előírt Labdarúgás Specifikus Mérési Tesztrendszer változókat vettük figyelembe. 

Ezek a mérési tesztbattériák a sportakadémiai korosztályokra vonatkoznak. Kidolgozása a 

Puskás Akadémia Módszertani Központ által történt (Csáki, 2020). Az akadémia 2019-ben az 

1656/2019. (XI. 21.) Korm. Határozat alapján megkapta a Sportakadémia státuszt, amely 

garantálja az ebbe a körbe tartozó sportszervezetek egységes szabályozási és minőségbiztosítási 

rendszerét 

(http://www.kozlonyok.hu/nkonline/index.php?menuindex=200&pageindex=kozltart&ev=20

19&szam=187). A felmérésre került tesztek az akadémia tesztelési eljárásai közé tartoznak, a 

labdarúgásban nemzetközileg elfogadott, standardizált pályatesztek, a játékosoknak nem 

jelentettek újdonságot. Az adatok tartalmilag a következő csoportokra bonthatók: (1) edzés- és 

mérkőzés teljesítménymonitoring, (2) kondicionális mérés, (3) humánbiológiai mérés, (4) 

orvosi mérés, (5) videófelvétel elemzés. 

A kutatásban használt eszközök és módszerek 

Teljesítménymonitoring (külső terhelési mutatók): CatapultOptimEyeS5 

▪ Kondicionális mérések: 

• Lokomotorikus gyorsaság (5 m, 10 m, 30 m): Witty Wireless Training Timer 

fotocella 

http://www.kozlonyok.hu/nkonline/index.php?menuindex=200&pageindex=kozltart&ev=2019&szam=187
http://www.kozlonyok.hu/nkonline/index.php?menuindex=200&pageindex=kozltart&ev=2019&szam=187
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• Sportág-specifikus állóképesség: Yo-Yo Intermittent Recovery Test Level 1 

(YYIR1) hanganyag 

• Irányváltoztató képesség (Illinois teszt (IAT); COD505): Witty Wireless 

Training Timer fotocella 

• Izokinetikus dinamométer a láb erejének felmérésére: HumacNorm 

izokinetikus dinamométer  

• Egyensúlyozási képesség: ProKin-E stabilométer 

• Gyorserő mérés: Helyből távolugrás (mérőszalag) 

▪ Humánbiológiai mérés: Testösszetétel mérés; InBody 770 műszer 

▪ Orvosi mérés: Funkcionális Mozgásminta Szűrés (FMS) szett 

▪ Videófelvétel elemzés: Hudle Sportcode. 

Adatok feldolgozása 

A mért adatok kiértékeléséhez IBM SPSS Statistic for Windows, Version 28 programot 

használunk (Csallner, 2015). Az adatok felvétele után elvégezzük az adattisztítás folyamatát 

különös tekintettel a kiugró adatokra és a szélső értékekre. Az egyváltozós elemzések kapcsán 

átlag, szórás értékeket veszünk figyelembe. A többváltozós elemzések során egyszempontú 

varianciaanalízis (ANOVA) szignifikanciáját vizsgáljuk a csapaton belül és csapatok között, 

majd korrelációs mátrix elemzést végzünk Pearson-féle korrelációval (p<0,05). A pontfelhőre 

illeszkedő változók értékének elemzésével két eltérő képesség viszonyát vizsgáljuk. A 

radardiagrammal szemléltetjük a teljesítményprofilok alakulását.  

Eredmények 

Az 1. hipotézishez tartozó eredmények: 

Az alábbi humánbiológiai és kondicionális paraméterekben a két korosztály (U16, U17) 

eredményei elérik a nemzetközi szinten elvárható teljesítményt: testösszetétel változók (9 db), 

lokomotorikus gyorsaság teszt (30m), sportágspecifikus-állóképesség (YYIR1), 

irányváltoztatási képesség (IAT teszt), gyorserő képesség (HT teszt), Funkcionális 

Mozgásminta Szűrés (FMS) teszt. Amiben nem találtunk a nemzetközi szinthez közeledő 

eredményeket: irányváltoztatási képesség (COD505 teszt), ellenmozgásos ugrás (CMJ teszt), 

összes megtett táv érték a mérkőzéseken. 

A 2. hipotézishez tartozó eredmények: 

A tavaszi mérések során fejlődés történt az őszi mérések viszonylatában az alábbi változókban 

és képességekben: humánbiológiai mérés, lokomotorikus gyorsaság teszt (30m), 

sportágspecifikus-állóképesség (YYIR1), irányváltoztatási képesség (IAT teszt), gyorserő 

képesség (HT teszt), Funkcionális Mozgásminta Szűrés (FMS) teszt, izokinetikus 
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dinamométerrel mért láberő tesztek. Stagnálás, illetve visszaesés történt tavasszal a COD505 

teszt, illetve a stabilométerrel történő egyensúlyozási képesség vizsgálatok kapcsán. 

A 3. hipotézishez tartozó eredmények: 

A játékosok posztok szerinti heti edzésterhelése során a következő tendencia-jelleg foglalható 

össze: U16: a védők összes megtett táv mutatója a legmagasabb; a középpályások percenként 

megtett táv értéke a legintenzívebb; a támadók 19,8 km/h feletti zónában eltöltött méterszámuk 

a legjelentősebb; A támadók gyorsulás (Acc) és lassulás (Dec) mutatója jelentős a vizsgált 

mintában. U17: a védők sprint zónában (<25,2 km/h feletti) eltöltött méterszámuk meghaladják 

a többi poszt átlagát; a maximális sebesség értékek poszttól függetlenek; a középpályások 

robbanékony akcióik száma felülmúlja a csapattársakét; a támadók Total Player Load mutatója 

elmarad a többi poszton mért átlagtól. 

A 4. hipotézishez tartozó eredmények: 

Az edzés- és a mérkőzésteljesítmény kapcsolata alapján az azonos külső terhelési csoportban 

az edzés és a mérkőzés változók szorosan korrelálnak egymással (pl. U16 lokomotorikus 

terhelés; maximális sebesség edzés és mérkőzésmutató: r=0,879; p=0,000). A külső terhelési 

mutatókon belül is találtunk összefüggést az edzés és a mérkőzés változók között (pl. U17 

mechanikai terhelés; Total Player Load edzésmutató és Player Load/perc mérkőzésmutató: 

r=0,543; p=0,009). A lokomotorikus terhelési paraméterek korrelációja erősebb összefüggést 

mutatnak, mint a mechanikai terhelési mutatók. Az őszi mérések szorosabb együtt mozgást 

mutatnak, mint a tavaszi mérések. 

Az 5. hipotézishez tartozó eredmények: 

A videófelvétel elemzések (44 mérkőzés; csapatonként 3-3 játékos monitorozása) során az 

alábbi domináns posztspecifikus technikai kivitelezéseket találtuk a legmarkánsabbnak a két 

korosztályban: védők: labdaszerzés, szabadlabda-szerzés, konstruktív passz, labdatartópassz. 

Középpályások: gól, cselezés, lövés, labdatartópassz, szabadlabda-szerzés. Támadók: gól, 

cselezés, lövés, labdatartópassz, labdavezetés. 

A 6. hipotézishez tartozó eredmények: 

A pontfelhő diagram elemzések során megállapítható, hogy az összes megtett táv és a Total 

Player Load edzésmutatók az U17-es korosztálynál erősebb együtt mozgás, míg az U16-os 

korosztálynál mérsékeltebb összefüggés mutatkozik, ami a pontfelhőre illeszkedő egyenesek 

kapcsán leolvasható. A magas intenzitású gyorsulás és a magas intenzitású lassulás változók 

mind a két korosztályban összefüggnek, az U16-os korosztálynál dominánsabb, az U17-es 

korosztálynál mérsékeltebb módon. A percenként megtett táv és a robbanékony akciók az U17-

es korosztálynál erősebb, az U16-os korosztálynál gyengébb együtt mozgása figyelhető meg a 
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pontfelhő diagramon. Az irányváltoztató képesség (IAT teszt) és a lokomotorikus gyorsaság 

teszt (30m) az U17-es korosztálynál szoros korrelációt, míg az U16-os korosztálynál nem 

találtunk kapcsolatot a paraméterek között. 

A 7. hipotézishez tartozó eredmények: 

Radardiagrammal ábrázoltunk 28 db teljesítményprofilt. Az edzők által kiválasztott, 3-3 

legtehetségesebbnek ítélt sportoló csapatrészenkénti profilja meghaladják a két korosztály 

csapatátlagait a legtöbb vizsgált paraméterben. Ez mind a külső terhelési mutatókban, mind a 

sportág-specifikus képességek terén igazolást nyert. Az U16-os korosztály védő és középpályás 

játékosa kiemelkedik a vizsgált mintában. A külső terhelési mutatók és a sportág-specifikus 

képességek radardiagramjai kapcsán is sikerült igazolni élettanilag (energetikai bázis 

szempontjából) eltérő képességek magas színvonalát.  

 

Megbeszélés 

Hipotézisvizsgálat 

H1:A játékosok humánbiológiai és motoros pályatesztekben elért eredményei nemzetközi 

viszonylatban megállják a helyüket. 

Az összehasonlítás alapján megállapítható, hogy a vizsgált mintában kapott eredmények a 

nemzetközi összehasonlításban túlnyomórészt elérték a nemzetközi szinten elvárható értékeket.  

A H1 hipotézis részben beigazolódott. 

H2: A tervszerű képességfejlesztés hatására a mért motoros képességek a különböző 

korosztályok között (U16 és U17) növekedést mutatnak az őszi és tavaszi mérések 

viszonylatában. 

A bajnoki szezon alatt történő longitudinális vizsgálat alatt megállapítható, hogy a képességek 

többségében fejlődést mutatnak a szezon során, igaz nem sikerült minden változó esetében 

bizonyítani.  

A H2 hipotézisünk nagyobb részben beigazolódott. 

H3: Szignifikánsan eltérnek a játékban betöltött pozíciók alapján a sportolók átlagai a heti 

edzésterhelések alapján. 

Posztonként nem találtunk szignifikáns különbséget az átlagok között. Az átlagok közötti 

eltérések tendencia jellegűek. 

A H3 hipotézist elvetjük. 

H4: Az akadémia szakmai munkája alapján a heti edzésterhelések felkészítik a labdarúgókat a 

mérkőzésterhelésre. 
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A lokomotorikus-, és mechanikai terhelés edzés-, és mérkőzésterhelés között az ősz és tavasz 

viszonyában eltérő erősségű kapcsolat mutatható ki. Némely esetekben erősebb, némely 

esetekben gyengébb összefüggés tapasztalható az edzés-, és mérkőzés terhelés között a két 

bajnoki félévet külön vizsgálva. 

A H4 hipotézist részben igaznak tekinthetjük. 

H5: A videófelvétel elemzés alapján jelentős eltérések mutatkoznak a labdával való találkozás 

típusával kapcsolatban a posztok szerint. 

Jelentős különbségek mutatkoznak a különböző poszton szereplő játékosok labdával való 

találkozása kapcsán. 

A H5 hipotézist igazoltnak tekintjük. 

H6: A pontfelhő diagramok alapján igazolható, hogy kapcsolat van energetikailag eltérő 

képességek között. 

A pontfelhő diagramok alapján megállapítható, hogy eltérő motoros pályatesztekben nyújtott 

teljesítmények között döntő többségben összefüggés mutatkozik. Hasonló eredmények 

mondhatók el a külső terhelési mutatók közötti együtt mozgásról is. 

A H6 hipotézist részben igaznak tekinthetjük. 

H7: Feltételezzük, hogy a felmérésre kerülő képességek-, és a külső terhelési mutatók alapján 

összeállításra kerülő teljesítményprofil ábrákon, magasabb értéket vesznek fel a 

legtehetségesebb játékosok eredményei, mint a csapatátlagok. 

A radardiagram segítségével bizonyítottuk, hogy a csapatokból kiemelkedő képességű 

játékosok értékei meghaladják a csapatátlagokat. 

A H7 hipotézist bizonyítottnak tekintjük. 

Módszertani útmutató 

A kapott eredmények alapján módszertani útmutatót fogalmaztunk meg, amelyek kiterjednek  

(1) általános ajánlásokra, (2) korosztály (U16, U17) specifikumra. Az ajánlások által 

hatékonyabb, korosztályra szabottabb edzéstervezés válik lehetővé. A módszertani ajánlások a 

legkorszerűbb elméleteket veszik figyelembe (Oliver & Harrison, 2020; Vass, 2020). A 

javaslatok nemzetközi szakirodalmakon alapulnak. Posztspecifikus felkészítés alakítható ki a 

leírtak alapján. Preventív szemléletmódot tükröznek az ajánlások. 

Összefoglalás, kitekintés 

A labdarúgás motoros teljesítményszerkezetének ismerete utánpótláskorban alapvető 

fontosságú (Csáki, 2017). A motoros képességek fejlesztése és monitorozása együttesen 

támogatja a sportoló harmonikus fejlődését és eredményes szereplését (Soós, 2022). Az elmúlt 

évtizedekben az interdiszciplináris alapú megközelítés az edzéselméletet is elérte, ezáltal az 
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utánpótláskorú sportolók felkészítését is (Williams, 2000). Ennek eredményeképpen több 

tudományterület bevonásával próbál hatni a sportolók fejlődésére. Kutatásunkban a 

hagyományos teljesítményösszetevők közül a teljesítőképesség csoportra fókuszáltunk. 

Vizsgálatunkban egy különösen fontos életkori szakaszt figyeltünk meg longitudinális vizsgálat 

keretében. Az U16-, és U17-es labdarúgók mennyiségi és minőségi változásokon mennek 

keresztül ebben az időszakban, ahol a célzott edzésingerek hatása fontos lenyomata a későbbi 

teljesítményüknek (Lloyd & Oliver, 2012). Az eredményes labdarúgóvá váláshoz szükséges 

képességek és készségek feltérképezésekor széles spektrumú képességstruktúrát vizsgáltunk 

meg. Ehhez a jelenleg elérhető legmodernebb eszközök jelentették a segítséget. A nyert adatok 

tartalmilag több csoportba is sorolhatók. Különösen értékes része a disszertációnak a globális 

helymeghatározó rendszerek (GPS) által nyert lokomotorikus terhelés (edzés- és mérkőzés) 

adatai, illetve ugyanezen változók alapján mért mechanikai terhelési mutatók (IMA 

mikroszenzor) heti átlagai, amelyet egy teljes szezonon keresztük vizsgáltunk. A kapott adatok 

alapján kialakítottunk az edzők számára egy teljesítményprofilt. A profilt két területen 

értelmezzük: a motoros pályatesztek során nyert adatok; illetve a mérkőzésteljesítmény során 

mért külső terhelési mutatók alapján. Ilyen átfogó vizsgálódás korábban csak professzionális 

felnőtt sportolók privilégiuma volt. Ezeknek az adatoknak az ismerete kihat a sporttudomány 

különböző területeire: képességfejlesztés, a periodizáció, az egyéni fejlesztés, és az erőnléti 

kondicionáló munka (Bompa & Carrera, 2015). Az edzésen kialakított képességek hatása a 

mérkőzésre, mint pedagógiai cél jelenik meg minden szakember számára. Munkájának 

eredménye ott érhető tetten igazán. A cél-tartalom-módszer ismerete által lesz hatékony az a 

képzési rendszer, ami a sokoldalúan felkészített labdarúgó ideál. A labdarúgás az ellentétek 

játéka – vallják az edzők – hiszen, mind a mozgáskészségek, mind az élettani jellemzők 

tekintetében több képesség és készség látszólagos paradox ellentéte, egyben magas szintje 

biztosítja a teljesítményt (Stølen et al., 2005). Ezt a variabilitást igyekeztünk feltérképezni és 

összegezni a disszertáció során. Munkánk során az általános edzéselmélet és módszertan 

segítette vizsgálódásainkat. A disszertáció célja átfogó képet adni a motoros képességek 

teljesítményszerkezetének változásairól akadémiai rendszerben sportoló utánpótlás 

játékosoknak. 

A kutatás új eredményei  

• Hazánkban ennyire sokoldalúan és összetett módon még nem vizsgáltak utánpótláskorú 

labdarúgókat doktori disszertáció formában. 

• Longitudinális vizsgálat keretében a képességek ilyen nagyarányú nyomon követése 

még nem történt meg idáig. 
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• A vizsgálatban a legkorszerűbb, világviszonylatban is egyedülálló eszközpark állt a 

kutatás rendelkezésére. 

• A teljesítményprofil kialakítása utánpótláskorú labdarúgóknál úttörő eredménynek 

értékelhető. 

• A sportolók külső terhelési mutatóinak heti átlagai egy teljes bajnoki szezonon keresztül 

nem állt a szakemberek rendelkezésére a szakirodalomban. 

• A kapott adatok alapján összeállított edzésmódszertani ajánlások valós edzés-, és 

mérkőzés mérési eredmények alapján, ami egy teljes szezont ölel fel, nem található a 

hazai szakirodalomban. 

A kutatás jövőbeli irányai 

Az akadémiákon rendelkezésre álló eszközpark alapján reális célként fogalmazható meg az a 

törekvés, hogy a felmérésre került képességeket, illetve külső terhelési mutatókat kiterjesszük 

országos méretűre. A két korosztályon túl érdemes lenne bevonni fiatalabb (pl. U15), vagy 

idősebb (pl. U19) korosztályokat is. Ebben az esetben már standardizálni is lehetne a 

teljesítményprofilt, segítve ezzel a kiválasztás és felkészítés folyamatát.  

Szintén megvalósítható lenne az a feladat, hogy a mérkőzéseken mért külső terhelési mutatókat 

összehangolni a videófelvétel elemzés folyamatával. Ezáltal a leadott fizikális teljesítmény 

mérkőzéskontextusba helyezve lenne értékelhető. Ez a törekvés szintén az edzők munkákát 

segítené. 

A globális helymeghatározó rendszerek (GPS) jelenléte számos érdekes, izgalmas kutatási 

irányokat határozhat meg: 

- edzések, edzésgyakorlatok tervezésekor a már ismert fizikális követelmények, hatások 

ismerete, ezáltal az edzésgyakorlatok standardizálása, a periodizáció tervezésének a 

megkönnyítése 

- a motoros pályatesztek felváltása (pl. YYIR1), sportág-specifikusabb tesztekre (pl. 

standardizált SSGs), ahol a fejlődést labdarúgó-specifikus gyakorlatokban lehetne 

nyomon követni, és visszamérni. 

- reaktív agilitási pályatesztek kidolgozása a terhelés és a kognitív folyamatok 

összekapcsolásával 

- speciális posztképzés az adott poszton jellemző terhelési mutatókkal. 

- a lokomotorikus terhelés (alapvetően ciklikus mozgásszerkezet), és a mechanikai 

terhelés (döntően aciklikus mozgásszerkezet) arányának ismerete a mérkőzésen érdekes 
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és értékes információval szolgálna. Ez edzésmódszertani szempontok tervezhetőségét 

segítené. 
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